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ВСТУП 

 

Актуальність дослідження. Мова – одна з основних психічних функцій 

людини, будь-які її порушення є об’єктом вивчення різних наук: педагогіки, 

психології, нейропсихології, нейролінгвістики та інших. 

Мовний механізм людини є багатоплановим феноменом, дослідження 

якого здійснюється в багатьох аспектах: перцептивному, когнітивному, 

мотиваційному та інших. 

Порушення функціонування окремих елементів мовного процесу у 

випадках психофізіологічних відхилень розвитку мовлення негативно впливає 

на формування мовної та мовно-мисленнєвої діяльності. 

Одним із тяжких порушень мовлення є дизартрія, яка проявляється в 

специфічних порушеннях фонетичної та просодичної сторони мови та 

вимагає, як правило, тривалої та систематичної корекції. Порушення 

звуковимови та просодики при дизартрії виявляються різною мірою і залежить 

від характеру та етіопатогенетичної обумовленості різних форм дизартрії. 

До легкого ступеня дизартрії можуть бути віднесені мінімальні 

дизартричні розлади, які представляють окрему спеціальну проблему для 

логопедії та суміжних дисциплін у зв’язку з тенденцією до збільшення 

кількості дітей з мінімальною мозковою дисфункцією. 

Дизартрія як складна мовленнєва патологія інтенсивно вивчається та 

висвітлюється в теоретичному та практичному аспектах у вітчизняній та 

зарубіжній науковій літературі. Наукова розробка проблеми усного мовлення 

при дизартріях в логопедії пов’язана з іменами відомих неврологів, психіатрів, 

психологів, педагогів, нейрофізіологів (О. Архіпова, О. Винарська,                                    

Н. Гаврилова, В. Галущенко, С. Конопляста,  О. Мастюкова,  І. Мамайчук,                    

О. Мілевська, Л. Лопатіна, І. Панченко, Н. Пахомова, В. Тарасун, М. Шеремет, 

Л. Шипіцина,  та ін.). 

Останні десятиріччя вивчення розладів усного мовлення у дітей з 

дизартріями здійснюється, в основному, у руслі педагогічних позицій, де, як 
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правило, враховується лише лінгвістичний підхід: дослідження кожного 

компоненту мовленнєвої системи (фонетико-фонематичні процеси, лексико-

граматична будова, зв’язне мовлення з його просодичним оформленням                      

(О. Архіпова, Л. Брюховських, В. Галущенко, С. Конопляста, Н. Пахомова,                  

В. Тарасун, М. Шеремет та ін.). 

Дотепер досліджень, присвячених комплексному вивченню 

особливостей мінімальних дизартричних розладів у дошкільнят та молодших 

школярів з типовим слухом та збереженим інтелектом, що включають 

довербальний розвиток, неврологічний статус, дихальні, просодичні, 

артикуляційні фонетичні та лексико-граматичні розлади, не проводилося; 

недостатньо систематизовано методи диференціальної діагностики 

мінімальних дизартричних розладів та подібних станів; не розроблено 

комплексну систему корекції даного мовного порушення. 

Таким чином, вибір теми нашого дослідження зумовлений її 

актуальністю та недостатньою вивченістю проблеми, яка потребує 

спеціального розгляду у науковому та методичному аспектах. 

Враховуючи зростаючу поширеність дизартричних розладів та їх 

негативний вплив на розвиток мовної діяльності актуальним є виявлення 

характеру сформованості мовних засобів та операцій у даної категорії дітей, 

розробка теоретичних та методичних обґрунтувань для включення в 

логопедичну роботу принципово нових розділів, спрямованих на усунення 

порушень у мовному онтогенезі. Особливої значущості набуває необхідність 

включення в програму логопедичного впливу не тільки добре відомих у 

практиці корекційних прийомів і методів, а й інноваційних педагогічних 

технологій, спрямованих на одночасний розвиток мовних та моторних 

можливостей дітей з мінімальними дизартричними розладами. 

Соціальна й практична значущість, а також недостатня наукова 

розробленість означеної проблеми зумовили вибір теми магістерського 

дослідження «Особливості проведення логопедичної роботи з дітьми із 

мінімальними дизартричними розладами». 
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Мета дослідження – теоретично дослідити та експериментально 

виявити особливості проведення логопедичної роботи з дітьми із 

мінімальними дизартричними розладами.  

Для досягнення мети необхідно розв’язати такі завдання дослідження:  

1. Здійснити теоретичний аналіз наукових досліджень із зазначеної 

проблеми. 

2. Експериментально дослідити структуру мовного порушення дітей із 

мінімальними дизартричними розладами. 

3. Визначити зміст, принципи та методи корекційно-логопедичної 

роботи з дітьми, що мають мінімальні дизартричні розлади. 

4. Апробувати ефективність розробленої нами системи логопедичного 

впливу. 

Об’єкт дослідження – порушення мовного розвитку у дітей з 

мінімальними дизартричними розладами. 

Предмет дослідження – особливості системи корекційно-логопедичної 

роботи з дітьми, що мають мінімальні дизартричні розлади. 

Теоретико-методологічною основою дослідження є фундаментальні 

наукові теорії П. Анохіна, М. Жинкіна, О. Леонтьєва, О. Лурії  про основні 

закономірності формування та розвитку функціональних систем, до яких 

належить і мова; системний підхід до аналізу мовної діяльності у дітей з 

відхиленнями у розвитку Р. Лєвіної; теорія рівневої організації рухів                    

М. Бернштейна. 

Методи дослідження. Для досягнення мети застосовувались методи 

теоретичного та емпіричного дослідження: 

• теоретичні: аналіз, синтез, порівняння, узагальнення наукової 

літератури з досліджуваної проблеми та ін.; 

• емпіричні: спостереження, що констатує психолого-педагогічний 

експеримент, навчаючий експеримент, тест-проба М. Озерецького «кулак-

долоня-ребро»;  

• біографічні: аналіз анамнестичних даних, вивчення медичних 
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документів;  

• методи математичної статистики. 

База дослідження: Констатуючий та навчальний експерименти 

здійснювалися на базі Сторожинецького Інклюзивно-ресурсного центру 

Сторожинецької міської ради, Чернівецького району, Чернівецької області та  

Сторожинецького закладу дошкільної освіти «Чебурашка», Сторожинецької 

міської ради, Чернівецького району, Чернівецької області, Міської дитячої 

клінічної лікарні Чернівецької міської ради, м. Чернівці. 

Наукова новизна та теоретична значущість дослідження полягає в 

тому, що в ньому вперше пропонується комплексна система корекції загальної 

та мовної моторики та мови дітей з мінімальними дизартричними розладами; 

вивчено структуру мовного порушення з позиції психолінгвістичного підходу; 

виявлено провідні та асоційовані ознаки порушення мовної діяльності дітей з 

мінімальними дизартричними розладами. 

Практична значущість дослідження полягає в тому, що воно дає 

методичний та фактичний матеріал для диференціальної діагностики 

мінімальних дизартричних розладів та подібних станів; розроблено методи 

корекційно-логопедичного впливу стосовно даної категорії дітей. 

Отримані дані можуть бути використані в роботі логопедів системи 

освіти та охорони здоров’я (дитсадки, шкільні логопункти, кабінети в дитячих 

поліклініках). 

Апробація результатів дослідження. Основні положення роботи 

обговорювалися та отримали схвалення на VII Міжнародній науково-

практичній конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: 

досвід та перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)» (Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2021 р.), VII Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: перспективні та 

пріоритетні напрями наукових досліджень молодих науковців» (Кам’янець-

Подільський,  17 листопада 2021 р.).  

Публікації. Основні результати дослідження висвітленні у тезах:  
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1) А.В. Сімко, К.І. Пилипко Особливості розвитку мовлення та уваги у 

дітей з дизартрією: Матеріали VII Міжнародній науково-практичній 

конференції «Актуальні проблеми експериментальної психології: досвід та 

перспективи (на пошану професора Шинкарюка А.І.)», Кам’янець-

Подільський, 26 жовтня 2021 р. / за ред. С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. 

Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова І.Є., 2021. С. 112–114;  

2) А.В. Сімко, К.І. Пилипко Взаємозв’язок відхилень у розвитку 

мовлення і порушенням саморегуляції поведінки: Матеріали VII Міжнародній 

науково-практичній конференції «Актуальні проблеми сучасної психології: 

перспективні та пріоритетні напрями наукових досліджень молодих 
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С.Д. Максименка, Л.А. Онуфрієвої. Кам’янець-Подільський : ФОП Гордукова 

І.Є., 2021. 

Структура роботи. Дипломна робота складається із вступу, трьох 

розділів, висновків, списку використаних джерел та додатків. Повний обсяг 

роботи складає 98 сторінок. 
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ВИСНОВКИ 

 

1. Мінімальні дизартричні розлади характеризуються комбінаторністю 

розладів процесу сприйняття та реалізації мовної діяльності. 

2. Поширеність МДР, за результатами дослідження, становить 10% від 

загальної кількості обстежених дітей та 30% серед дітей, які мають порушення 

фонетичної сторони мови. 

3. Симптомами МДР є негрубі, але стійкі порушення звуковимови, які 

супроводжуються легкими проявами іннерваційної недостатності 

артикуляційних органів та оральною диспраксією, що в свою чергу може 

призводити до вторинних порушень усієї мовної системи в цілому. 

4. Діти з МДР становлять неоднорідну групу, як із прояву неврологічної 

симптоматики, і за рівнем мовного розвитку. 

5. Вирішення проблеми корекції МДР вимагає узгоджених медичних 

заходів та спеціального логопедичного впливу з урахуванням типології цієї 

категорії дітей та структури мовного дефекту. 

6. Розроблено комплексну методику корекції мовної системи у дітей з 

МДР. 

7. Раннє виявлення цієї категорії дітей та організація спеціального 

логопедичного впливу за рекомендованою системою може запобігти 

виникненню вторинних відхилень на наступних етапах мовного розвитку. 
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